

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EPOCA 2ª

Martes 27 de Septiembre de 1898

Año XIV—Núm. 4017

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

BICICLETA PARA CABALLERO
Se vende semi-nueva, de buen avance y marca acreditada. Darán razón, calle de Caldereros, núm. 2. 21-18

FONDA DEL COMERCIO
EN
BAÑOS DE MONTEMAYOR

Este acreditado establecimiento de don Fabián Hernández Rincón, ha sido objeto ultimamente de importantes mejoras, que le permiten ofrecer comfortable hospedaje, y harán que sea preferido por los bañistas en la presente temporada.
Coches á todos los trenes 91

RICARDO NIÑO
CIRUJANO-DENTISTA
Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal.—Se necesita un aprendiz

En pública y extrajudicial
subasta, se vende en la Notaría de don Sebastián Gorjón, el día 29 de los corrientes, á las once de su mañana, bajo el pliego de condiciones que en la misma se halla, la casa de esta ciudad, calle de Bermejeros, número 30. 11--10

BONITA OCASIÓN
Se vende un coche-charret en excelentes condiciones, y un caballo con todos sus arreos por la mitad de su valor; para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse al taller de Bomati. También se vende una yegua normanda para tiro. 73

ATENEO SALMANTINO
Colegio de 1ª y 2ª enseñanza
DE
DON MANUEL DURÁN
AÑO VIGÉSIMO-CUARTO
Plaza de Colón, núm. 1
Salamanca

Escuela de párvulos y elemental. Escuela superior. Estudios completos de segunda enseñanza.
Queda abierta la matrícula para 1 curso académico de 1898 á 99. 42-38

Clinica especial de enfermedades de los ojos
DON CAYO ALVARADO
Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca.
Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

SE VENDE
la casa núm. 13, de la calle de Zamora. Informarán, Plazuela de la Reina, núm. 2, 2º. 10

SE VENDE la casa de la calle de los Mártires, núm. 2, que contiene paneras, jardín, corrales y planta principal. Para tratar del precio y condiciones, fábrica de jabón de San Millán, con Enrique Cabezas. 30-25

SE NECESITA
un oficial ó aprendiz de herrero en el pueblo de San Cristóbal de la Cuesta. Para tratar, con Jacinto Ejido, en el mismo. 12-8

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo núm. 7. Dará razón Luís Flores, Lohohambre, 23 320

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

LA TAHONA MUNICIPAL

II
Cuando, al terminar el invierno pasado, se presentó la cuestión de subsistencias con caracteres alarmantes, el Ayuntamiento se preocupó de ella con justísimo motivo.

En previsión de que el alza de los trigos continuase, adquirió, con dinero del Pósito, una respetable cantidad de aquel cereal, á fin de poder facilitar á las clases obreras el pan á un precio que no pasase de cierto límite, que se temía rebasasen los panaderos, si el encarecimiento de la primera materia continuaba, como era de temer.

La opinión aplaudió aquella medida.
Pudo la Corporación municipal confiar á la industria privada la elaboración del pan, y encargarse luego de su venta á un precio en relación con el que pagó por el grano; pero prefirió el Concejo meterse á panadero, y este fué su error.

Un Ayuntamiento, convertido en explotador de una industria, es cosa que apenas se concibe sin que resulte ruinoso el negocio. Además, la idea de negocio está reñida con la de administración municipal.

Sucedió, pues, lo que no podía menos de suceder.

El Ayuntamiento hizo gastos de importancia en construcción de hornos y adquisición de material; en la tahona concejil hallaron colocación los protegidos de los muncípes, y á pretexto de dar pan barato á los pobres, éstos le han pagado, de muy mediana calidad, más caro que hubieran podido dársele los panaderos, si el Ayuntamiento les hubiese entregado el trigo para su panificación.

Pero, en tanto, á la sombra de la tahona han vivido algunos parásitos.

Vino después el descenso de los trigos; que debió ser seguido de otro proporcional en el precio del pan; pero el Ayuntamiento siguió vendiendo al mismo tipo por bastante tiempo, y los panaderos, inspirándose en su ejemplo, hicieron lo mismo, resultando con ello que la tahona del Municipio, en vez de beneficiar á las clases pobres, acabó por perjudicarlas.

En vano llamamos sobre el caso la atención del Concejo; dijosenos que la tahona municipal no tenía carácter de reguladora de precios, y con esto se creyó haber dado cumplida respuesta á nuestras observaciones.

Mas hé aquí que ahora, ¡qué contradicción! los concejales acuerdan seguir fabricando pan, y afirman que la tahona del Ayuntamiento tendrá ese carácter regulador que poco hace la negaban.
A nadie se oculta que hoy no exis-

te ninguno de los motivos que hace algunos meses obligaron á las autoridades á preocuparse de la cuestión del pan.

Y sin embargo, el Concejo acuerda seguir funcionando como tahonero.

¿Por qué?
Ellos lo sabrán.

Por de pronto, los panaderos se quejan, y con razón, de que el Ayuntamiento les hace una competencia industrial injusta.

Si á nuestros muncípes se les anotoja crear sastrerías y zapaterías municipales ¿piensan que habrían de resignarse los sastres y zapateros?

Figúrasenos que la tahona municipal ha de dar aún mucho que hablar y escribir.

Y aun quizás mucho que sentir.
Y sino al tiempo. L. C.

DESDE PEÑARANDA

Sr. Director de EL ADELANTO.

Mi querido amigo: De resultados de la tormenta que ha descargado esta tarde en el término de Bóveda del Rio Almar, ha sido tan grande la crecida de éste, que la corriente de las aguas se ha llevado el hermoso puente de tres ojos, construido hace unos ocho años con subvención de la Diputación provincial.

Como es el único paso para ir desde aquí á Bóveda y Mancera, y á multitud de pueblos de la sierra, han tenido que quedarse en ésta infinidad de forasteros, que no han podido continuar el viaje.

Una mujer, criada de Juan Manuel Pérez, rentero de Sotrobal, que estaba viendo la riada, fué arrastrada por las aguas, sin que hasta ahora haya podido ser encontrada. Un criado, á caballo, intentó salvarla, pero sus esfuerzos resultaron inútiles.

Don Simón Bermejo, secretario de Bóveda, que estaba en el puente momentos antes de hundirse, se libró milagrosamente de una muerte segura, gracias á haberse retirado de aquel sitio un instante antes del hundimiento.

Desde el puente de la Nava se ven pasar hortalizas y árboles de los predios de las riberas, y se cree que las pérdidas materiales han sido de bastante consideración.

Aún no han sido descubiertos los autores del crimen, de que fué víctima el guarda de Aldeaseca. Aunque éste dijo que los agresores eran de Peñaranda, no ha resultado cargo contra ninguno de los detenidos, y se sospecha que fueran del mismo Aldeaseca.

Sin más noticias que comunicarle, se despide hasta otra su afectísimo amigo
FURL.

Peñaranda 25 de Septiembre de 1898.

PARTE DE MADRID

Septiembre 26.

Alcance de noticias

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma de S. M. un decreto nombrando maestro-escuela de Vich á don Manuel Ibarold, canónigo que era de Santa Cruz de Tenerife, y otros indultando de la pena de muerte á varios reos por prescripción de la ley.

Para las siete de esta tarde están citados los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

Nueva-York 25.—Comunican del Éste de la playa de Santiago, que los americanos

han conseguido poner á flote el crucero español «Infanta María Teresa» y que lo han remolcado hasta la bahía de Guantánamo.

Coruña 26.—Ha llegado el «Ciudad de Cádiz» conduciendo repatriados. Se le ha admitido á libre plática.

Londres 26.—En la batalla que el jueves libraron los derviches y los ingleses, aquéllos tuvieron más de 500 muertos y muchísimos heridos y éstos cien bajas entre muertos y heridos.

París 26.—Hoy llegarán los comisionados españoles y americanos para concertar la paz.

La Libre Parole dice que Esterhazy ha telegrafiado al ministro de la Guerra, protestando de las aseveraciones del periódico inglés The Observer, que califica de calumniosas.

Rocheport declara que su periódico y otros dos más, daban á Esterhazy 300 francos mensuales, y que éstos los renunció hace poco, marchándose á Londres.

Rocheport no se explica cómo ha podido emprender el viaje y quién le ha dado el dinero.

Le Matin relata las numerosas visitas que ayer recibió el ministro de Gracia y Justicia, y supone que serían para decidir á monsieur Sarrien á que propusiera en Consejo de ministros el envío del proceso Dreyfus al Tribunal de Tasación.

Ayer se celebró un meeting para protestar contra los manejos de los partidarios de Dreyfus.

Asistieron más de 1.500 personas. El exministro Deroulle, pronunció un discurso acusado de traición á la bandera al presidente del Consejo, Mr. Brisson, y á los calumniadores del ejército.

El discurso fué recibido con gritos de ¡Abajo los traidores!
A pesar de la excitación, no hubo ningún incidente desagradable.

Cotización de la Bolsa

Interior, 57'45.
Exterior, 66'00.
Amortizable, 67'00.
Cubas viejas, 67'25.
Cubas nuevas, 50'10.
Empréstito de Adnanas, 89'00.
Empréstito filipino, 74'10.
Banco, 388'00.
Tabacos, 229'00.
París vista, 57'50.
Londres vista, 39'76.

París 20.—El Consejo de ministros ha acordado por unanimidad hacer la revisión del proceso Dreyfus. El público, que esperaba impaciente la resolución, vitoreó á Brisson, á la revisión y á Picquart.

Nueva York 26.—Ha llegado el vapor «Olinde Rodríguez», capturado en Puerto Rico el 17 de Julio y que pronto se verá la causa ante el Tribunal de presas.

El departamento de Marina de Washington ha acordado establecer una estación y fortificar la isla Culebra, que domina el paso de Virgen y se considera el puerto más estratégico que San Juan de Puerto Rico.

El general Merry comunica que de los 14.000 soldados de Puerto Rico, hay enfermos 1.553.

Se confirma que se ha desarrollado la fiebre amarilla en la guarnición americana de Ponce, habiendo atacado al regimiento 19º, del que fallecieron varios soldados, y se han visto obligados los generales á que las tropas se trasladen á Royo. Para evitar la cuarentena, zarparon los buques que estaban en el puerto. La noticia la confirma el general Brookes en el siguiente telegrama: «El número de soldados enfermos en Puerto Rico asciende á 1.886, ó sea próximamente el 18 por 100. De ellos 177 de ti-

foidea, 447 de malarías y 1.262 de otras enfermedades.

AGENCIA ALMODOBAR.

IDILIO REAL

Esa vida de una augusta dama que tan trágicamente acaba de ser cortada por el puñal de un asesino, tuvo en sus comienzos todos los encantos y poesías que acompañan a una leyenda de hadas.

En medio de hermosísimos jardines y frondosos bosques, alzase en Baviera el antiguo y pintoresco castillo de Possenhofen, habitado hace bastantes años por una familia en quien la dicha parecía haberse posado, y a cuyos miembros dotó la fortuna de belleza y de virtudes.

Allí, rodeados de sus numerosos hijos, gozaban de una existencia tranquila el duque y la duquesa de Baviera, consagrados a la educación de los tiernos niños y al cultivo de las Bellas Artes, cuando en el mes de Agosto de 1853, víéronse sorprendidos por una cariñosa invitación del emperador Francisco José, el cual rogaba a la duquesa, hermana de su madre la archiduquesa Sofía, que se trasladase con los suyos a Ischl, donde debían darse algunas fiestas para celebrar el 23º aniversario del nacimiento del joven soberano.

La duquesa partió, acompañada de su esposo e hijos, y en un gran baile de corte verificado el 18 de dicho mes, llamó extraordinariamente la atención una joven que a la sazón contaba 16 años, y que, sencillamente vestida de blanco, sin joyas ni adornos, eclipsó por su espléndida hermosura a todas las damas allí presentes. Esta en cantadora joven era la princesa Isabel, hija de los Duques de Baviera. Durante toda la noche, Francisco José de Austria no apartó un momento su mirada de la seductora princesa, y llegado el cotillón, rogó que se dignara bailar con él, entregándole, al mismo tiempo, un ramo bellissimo.

Las miradas de la joven respondieron a estas pruebas de admiración y afecto y a la mañana siguiente, a las nueve, un carruaje de la corte se paraba delante del hotel donde se hospedaban la princesa Isabel y su familia. Ligero, como quien no quiere perder un sólo instante, descendió del carruaje el joven Emperador, subió corriendo la escalera, y dirigiéndose a una camarista de su alteza, la interrogó en estos términos:

—¿Lisi (nombre que daban a la princesa Isabel), está ya despierta?

—Sí, majestad—contestó la interpelada—pero su alteza está aún ocupada en su toilette.

—No importa—repuso el monarca—primero quiero ver a su madre.

Avisada la duquesa, recibió en el acto a su sobrino, y pocas horas más tarde era objeto de todos los comentarios entre las personas afectas a la corte de Austria, el hecho de que en el servicio religioso celebrado aquella mañana, la duquesa de Baviera, al entrar en la iglesia, había cedido el paso a su hija la princesa Isabel. No era esto todo. Cuando la misa hubo terminado, Francisco José, adelantándose hacia el altar, dijo al oficiante: «Señor sacerdote, dadnos vuestra bendición, pues hé aquí mi prometida.»

Y volviéndose enseguida hacia el conde O'Donnell, su fiel amigo, que poco tiempo antes le había librado del cuchillo asesino de Libeny, exclamó conmovidísimo:

—Mi querido conde, hoy es cuando puedo daros verdaderamente las gracias por haberme salvado la vida.

De esta poética manera quedó publicamente concertado el matrimonio del emperador Francisco José de Austria con la princesa más bella de Europa, y cuando el 24 de Abril del año siguiente todo el imperio, y con especialidad la ciudad de Viena, festejaba la celebración del régio enlace, nadie podría sospechar que los votos de felicidad que de todos los corazones se elevaban en honor de la imperial pareja, no hubiesen de ser atendidos por el Todopoderoso, quien en sus inescrutables designios parece haber querido derramar sobre Francisco José de Austria el cáliz de todas las amarguras.

EL INSTINTO DE LOS ANIMALES

Entre los muchos rasgos de perspicacia de los cuadrúpedos, debemos mencionar un hecho observado en Siberia.

Allí existe una clase de liebres, que preparan sus provisiones de pasto para el in-

vierno del mismo modo que lo hacen los hombres. En Agosto empiezan a segar gran cantidad de pastas tiernas y las extienden para que se sequen: cuando lo están los amontonan en parvas de forma cónica, varían el tamaño de cada parva según la cantidad de liebres que componen la sociedad.

Las parvas las hacen debajo de rocas salientes ó en otros sitios abrigados, demostrando que obran con prudencia, juicio y buen criterio; lo mismo que lo harían los labradores inteligentes.

Lo mismo se ha notado en los micos, varias clases de ratones y otros cuadrúpedos, pues todos despliegan una inteligencia nada común.

Otro rasgo curioso se ve entre los osos, cuando quieren agarrar peces: se sientan al borde de un río, sobre las patas traseras, sin hacer el más mínimo movimiento, hasta parecer troncos de árboles; los mismos indios se equivocan á veces.

Cuando pasa una bandada de peces al alcance de sus patas, con la rapidez del rayo estiran la pata derecha delantera y sacan el pez que han elegido con la vista.

Por la mañana y la tarde se dedican á esa pesca.

Cuando los micos, en sus emigraciones, tienen que cruzar un río, despliegan una inteligencia que causa admiración.

No saben nadar, y si saben, sus fuerzas no les permiten hacerlo por mucho tiempo; han notado que la madera, principalmente la corteza de árboles, flota, y que puede llevarlos; pero esto no basta: es necesario cruzar el río. ¿Qué hacen?

Esperan que el viento sea favorable; suben sobre un pedazo de leña ó corteza y sirviéndose de su ancha cola como vela, pasan á la otra orilla sin mojarse y sin cansarse; muchos se ahogan por no darse cuenta del peligro, pero lo mismo sucede á los hombres que se embarcan en barcos expuestos á hundirse cuando sobrevienen fuertes temporales.

¡TADAY, PERIODISTA!

Hay que reconocer que desde que Morte anunció «la matanza de periodistas», vivimos en continuo sobresalto. Las gentes ilustradas, las personas sensatas, los espíritus fuertes y toda clase de iniciados, aborrecen los periódicos y no pueden sufrir á los periodistas.

—Hay que hacer un escarmiento, dice uno que teme le hagan con él.

—Es necesario quemar la prensa, exclama otro que vende materias combustibles.

—¡Adios, Torquemada! responde á éste un amante de las letras.

Y así, por el estilo, se oyen constantemente diálogos que ponen los pelos de punta.

¿Quién no conoce á don Perfecto, al intachable y esclarecido don Perfecto?

Pues no tienen ustedes que hacer más que salir á la calle, y á la vuelta de la esquina, en la tienda de enfrente, ó en el café de al lado, le encontrarán seguramente, perorando con voz recia y actitud digna.

—Yo no leo nunca los periódicos, dice á todo el que le quiere oír.

¿Qué me van á enseñar á mí, que yo no sepa?

La prensa está completamente desprestigiada, si señor. ¡Mire usted que habernos hecho creer que teníamos una escuadra invencible y resultar después que sólo teníamos una «que no podía vencer»!

—Pero hombre, le responde tímidamente alguno que padece persecución por la justicia; de eso no tiene la culpa la prensa, sino el Gobierno, que fué quien facilitó los datos, ó cuando menos no los desmintió. ¿No se acuerda usted de aquellas sorpresas que nos tenían preparadas?

—Y no me negará usted que la sorpresa ha sido grande.

—Sí, señor; inmensa, porque todos contábamos con una porción de barcos, que después no han parecido. Hasta creímos que estaba dispuesto á prestar servicio el «Felipe II» y navegando le hemos visto... en un album, hasta que nos enteramos de que era un proyecto de la casa Armstrong.

—No me convence usted, amigo; los periódicos tienen la culpa de todo. Sino es por ellos, no hubiera habido guerra. Moret lo tenía «todo arreglado», pero claro, empezaron los periódicos á meterlo todo á barato...

—Bien caro nos ha salido, don Perfecto.

—No será por culpa del Gobierno, que todo lo había previsto. Convénzase usted de que los periodistas son una plaga social, y hay que exterminarlos.

Lo peor es que si los exterminan, ¿cuándo volvería usted á ser «hombre público» ni á salir en letras de molde?

¡Pobres periodistas! Ellos cargan en esta época de desconcierto con las iras que han despertado los desaciertos que lamentamos todos.

Y no obstante, las prensas siguen «gimiendo» como si tal cosa, al pregonar la fama de un cualquiera, ó el talento de algún tonto, que es el que más se ensaña con ellas.

Siguen volando por todas partes esas hojas impresas, tan mal pagadas, que si el príncipe de Esquilache levantara la cabeza, exclamaría de seguro:

«A manos de muchos vais, hojas mías, mi defensa, y sujetas á la ofensa de quien menos la esperáis. Y si en tal peligro estáis, injustamente me animan los que piden que os impriman, pues cuando lucir pretenden, si oscuras son, no se entienden, y si claras, no se estiman.»

No faltará, seguramente, alguno de los que *menos las entiendan*, que exclame con desdén, cuando uno pase por la calle:

—¡Taday, periodista!

Aunque siempre le quedará á éste el recurso de responder muy alto:

—Adios, imbécil.

JUAN ROBERT.

Recortes

No por estar de sobra previstos, han de pasar en silencio los siguientes hechos:

Si la música toca en la Alamedilla, hácelo sólo para recreo de los peces del estanque.

Si toca en la Plaza Mayor, ó no se oye por la falta del templete, ó una lluvia inoportuna hace escapar más que á paso á los calatraveños.

¡Qué orgullosos de su obra estarán los autores del traslado del kiosko!

Crónica local y provincial

Próximo á terminar el plazo para la adquisición voluntaria de las cédulas personales, conviene recordarlo para que los morosos se provean de ellas.

Dícese que en breve visitará esta ciudad la distinguida escritora, señora Pardo Bazan, que actualmente está en Zamora.

Ha regresado de Madrid el Registrador de la Propiedad de esta ciudad y exdiputado por Ciudad Rodrigo, don Francisco de la Concha Alcalde.

Se considera muy probable que el señor duque de Tamames se afilie al nuevo partido que está formando el general Polavieja. Algunos añaden que muy pronto vendrá á esta ciudad el jefe del fusionismo de la provincia, para dar á conocer su resolución á sus antiguos correligionarios y despedirse de ellos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo y compañero, don Tomás Romero, redactor de *El Liberal*, que está haciendo una *tournee* por esta provincia.

Sea bien venido.

El Correo, uno de los más caracterizados periódicos fusionistas, y órgano oficioso del Gobierno, ha publicado un artículo, pidiendo la supresión de las diputaciones provinciales, que considera, organismos inútiles y hasta perjudiciales.

Tres sujetos que en la calle de Serranos insultaron ayer mañana á unas Hermanas de la Caridad, fueron detenidos por los agentes de la autoridad y conducidos á la prevención.

A 2.083 pesetas con 48 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos el día 26 del actual en los fieltos de Salamanca.

En la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, hállase abierta la matrícula para el próximo curso de 1898-99.

La *Gaceta* llegada ayer, publica una Real orden del Ministerio de Estado, rogando á las Cámaras de Comercio y demás centros industriales, remitan á la comisión

encargada de negociar la paz con los Estados Unidos, cuantos datos y noticias crean procedentes para amparar nuestros intereses agrícolas, industriales y comerciales.

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos

Clemente Rodríguez.
Antonio Calvo Zarzoso.

Defunciones

Antonio Sánchez de la Iglesia.
Julia González García.

Nuestro querido amigo don José Usallán, que salió ayer tarde para Béjar, nos ruega que hagamos pública en el periódico su gratitud hacia cuantas personas le han testificado su afecto con motivo de la enfermedad y muerte de su sobrino, don Antonio Téllez Usallán (q. e. p. d.)

Las señoritas de Vigo, no sólo se consagran á socorrer generosamente y consolar á los soldados que desembarcan en aquel puerto, sino que también se encargan de escribir á las familias de los mismos anunciándoles el feliz arribo de los repatriados.

Alonso Bueno, vecino de Macotera, ha recibido una carta de una de aquellas caritativas señoritas, en que le comunica, que su hijo Antonio Bueno llegará á Peñaranda uno de estos días, tan pronto como el médico le dé de alta.

Unas 2.500 pesetas van ya recaudadas en Béjar para socorrer á los soldados repatriados que por allí pasan.

Esto, en un pueblo que atraviesa crisis tan honda, dice mucho en honor de los generosos sentimientos de los bejaranos.

A la temprana edad de 15 años, ha pasado á mejor vida el joven Julio Martínez Tordera.

Reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.

Rua, núm. 33

287

Ha llegado á Ciudad-Rodrigo don Daniel Serradilla, joven que en la campaña de Cuba ha ascendido desde soldado á segundo teniente por méritos de guerra.

El sindicato de exportadores de vinos de Barcelona hace tiempo que está efectuando gestiones, tanto en Madrid como en París, para que no se modifiquen los derechos arancelarios que actualmente adeudan nuestros vinos á su entrada en Francia.

Según las impresiones recogidas por el sindicato en la capital de Francia, el gobierno de la vecina República está estudiando la cuestión en los actuales momentos, y por lo tanto, no tiene aún formado su criterio sobre las medidas que más tarde puedan adoptarse, siendo además cierto que hasta el presente la agitación producida en Francia para conseguir el aumento arancelario de referencia, no ha salido del grupo vitícola de la Cámara de diputados, y sí de algunas asociaciones de propietarios.

En cuanto el sindicato conozca los propósitos que abrigan los ministros franceses, y sobre todo, cuando lleguen á concretarse, se ha dicho que se apresurará á darles publicidad para que los comerciantes de vinos españoles tengan la seguridad necesaria en sus operaciones.

Han llegado á Barcelona, procedentes de Cartagena, un capitán de fragata, un teniente de navío de segunda clase y un alférez de navío, pertenecientes al cuerpo jurídico de la Armada.

Dichos señores han ido con el exclusivo objeto de formar parte de un consejo de guerra que ha de celebrarse en la capitania general, para ver la causa que se instruye á un sujeto, á quien se acusa de haber hurtado una cantidad de trigo valorada en «setenta y dos céntimos de peseta».

La revista *Moda y Arte* que dirige en Madrid el popular artista don Manuel Salvi, es hoy lo preferido entre las señoras, las modistas y las bordadoras.

Sus modelos son de lo más nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos. *Moda y Arte* regala lindos figurines y labores en

colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero álbum de una mujer con buen y moral texto; excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Patrones cortados, regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año de 1898 y 1899 regala una gran lámina en colores del **Sagrado Corazón de María**.

Varios periódicos recomiendan la conveniencia de aumentar en 3.000 hombres las fuerzas de la guardia civil de la península, utilizando al efecto el regreso de Cuba y Puerto Rico, de numerosos individuos de aquel instituto.

Café-Restaurant

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla á las finas yerbas.
- Menestra á la española.
- Ternera á la catalana.
- Solomillo á lo fornos.
- Riñones salteados.
- Merluza al ajo arriero.
- Calamares en su tinta.
- Espárragos salsa florida.
- Chuletas emparrilladas.
- Entrecots á la bordalesa.
- Croquetas de jamón.
- Bisteks á la flisién.
- Pollo con fritada.
- Jamón en dulce.

Postres Variados

Teatro del Liceo

Los Carboneros, Música Clásica y Merse en Honduras, fueron las obras anoche representadas en el coliseo de la calle de Toro, y con decir que todas ellas son de las en que más luce su artístico trabajo Julio Ruiz, y que anoche hizo un verdadero erroche de gracia y arte, está dicho todo.

El numeroso público que acudió al Liceo, demostró bien ostensiblemente con sus aplausos cuán de su agrado era la labor del popularísimo artista.

Esta noche despedida de la compañía y beneficio de Julio Ruiz con un programa tan variado como nuevo, lo que nos hace augurar un lleno.

Además están anunciadas las siguientes obras:

- La zarzuela en un acto y en prosa, **El lucero del alba**.
- El monólogo en un relámpago, **Ruiz**.
- Estreno del juguete en un acto, **El desarreglo del mundo**.
- El bailable cómico-mímico, **El Serpentón**.
- Coronación** del busto del beneficiado é himno y lectura de poesías ante el mismo, **A las ocho y media de la noche**.
- Entrada general TRES reales.**

NOTICIAS VARIAS

El estudio del anarquismo y de sus secrosos se encuentra actualmente á la orden del día. Se investiga si el anarquista es un doctrinario, un sociólogo ó un filósofo, y acaba por reconocerse que sólo es un malhechor público, que sueña en la destrucción del asesinato, sin preocuparse de lo que acontecerá como consecuencia de sus crímenes.

Por fortuna, la anarquía, que había llegado á tener sus pintores, escultores y músicos, ha perdido inmenso terreno en la esfera social. La prensa anarquista, que en las de una ocasión defendía el pillaje y el asesinato, ha disminuído en número importante, y sus adeptos no le prestan el concurso de otros días; así es que los asesinatos que ocurren de vez en cuando, son hechos aislados que jóvenes miserables

cometen con el deseo de ilustrar su nombre por lo que consideran digno de celebridad.

El viaje que va á emprender el Emperador Guillermo á Jerusalén, es indudable que tiende, no á satisfacer su curiosidad, ni sus creencias religiosas, como acontece con cualquier otro mortal, y sí al propósito y al deseo de afirmar el papel preponderante que Alemania debe desempeñar en el Asia menor.

La influencia alemana en el extranjero es mancha de aceite por decirlo así, que penetra y se extiende por todos los países. En el Brasil, en 1870, existían únicamente 3.000 alemanes, hoy pasan de 100.000. La Judea se encuentra poblada de bávaros y wettalianos, hallándose esta hermosa parte del Imperio otomano en constante comunicación con Berlín. En Palestina, aunque con éxito desgraciado en un principio, las creaciones de origen germánico van multiplicándose y fuera prolijo enumerar las colonias, los hospitales y las escuelas que se han implantado y prosperan en Palestina.

Léase con este objeto la *Revue des Deux Mondes*, que publica con el título: *La politique allemande et le protectorat des missions catholiques*, un estudio, notable por más de un concepto, que consigna todos los esfuerzos hechos por el Emperador Guillermo para aumentar la influencia alemana en China y en Palestina, en ratificación de las ideas que hemos expuesto anteriormente.

Ultimamente hemos hablado del Congreso de Geografía de Marsella, y hoy podemos exponer el resumen de la conferencia tenida por Mr. Bonvalot, cuyo tema ha sido el estudio de *la preparación de las empresas coloniales*.

Con ruda franqueza, propia de un hombre de acción, ha demostrado que nuestros Gobiernos, exceptuando los de Holanda y de Inglaterra, emprenden con singular candidez las empresas coloniales, sistema que lleva consigo consecuencias por demás deplorables, y no las que recaba la prudencia y el maravilloso sentido práctico de ingleses y holandeses. En términos por demás severos ha combatido Mr. Bonvalot los procedimientos y métodos seguidos en Madagascar por Francia, declarándose contrario á las sociedades y comités, en las cuales las responsabilidades se subdividen en detrimento del esfuerzo individual.

Es coincidencia singular que, cuando se habla del desarme universal, se encarne en la práctica un nuevo procedimiento de construcción para los cañones, que contribuirá á que éstos sean más mortíferos y de manejo más sencillo.

Una vez más el célebre fundidor Krupp va á revolucionar la artillería del mundo: ha fabricado, y sigue fabricando para la infantería alemana, cañones de papel, de pequeño calibre, tan ligeros, que un soldado puede trasportarlos, pero cuya resistencia es mayor que la de los cañones de campaña, de acero, del mismo calibre.

En pocas ocasiones como en la actualidad tienen fija la atención todos los pueblos en la lucha comercial que requiere, en primer término, el atento estudio de los pueblos concurrentes, para apreciar el desenvolvimiento que alcancen nuestros rivales.

Entre éstos, cabe lugar preeminente á Inglaterra, que en menos de medio siglo ha realizado inmensos progresos.

Los ingleses ganan salarios elevadísimos, y la alimentación de sus asalariados nada deja que desear. El maquinista, por ejemplo, para citar una profesión, gana hoy 90 por 100 más que hace cincuenta años, y como Inglaterra necesita otros pueblos y otros mercados, no ha cejado en sus propósitos hasta ponerse á la cabeza de las industrias de transportes, siendo la nación que actualmente mueve en todas direcciones la mitad de las mercancías del Universo: Las marinas reunidas representan 25.900.000 toneladas, de cuya suma corresponde á Inglaterra 13.500.000, á Alemania 3.000.000 y á Francia 1.162.000 toneladas.

En las flotas militar y mercante de Inglaterra, se cuentan 250.000 marinos. Posee en todos los Océanos depósitos de carbón, y su comercio, que en 1845 era de 160 millones de libras esterlinas, alcanzó en 1854, 268 millones, habiéndose elevado en 1896 á 738 millones de libras esterlinas. Sus exportaciones representan la tercera parte del comercio del mundo. La superficie territorial sobre la cual flota la bandera inglesa, mide 9.130.991 millas cuadradas, de las cuales corresponden únicamente al Reino Unido 120.979. Su población europea se aproxima á 40 millones de habitantes, pero la de todo el Imperio alcanza la enorme suma de 348, sin tener en cuenta sus protectorados ó esfera de influencia en Africa y Asia.

La fabricación de la cerveza en todas partes procura con sus progresos cerrar las

puertas de los mercados nacionales á las que proceden de Austria y de Inglaterra. En Francia y en España va disminuyendo considerablemente el consumo de las cervezas extranjeras, y aumenta en cambio el de las fabricadas en el país.

Apesar de lo que acabamos de consignar, no han disminuído las exportaciones de las cervezas alemanas, aumentando, por el contrario, puesto que implanta su venta en los Estados Unidos y en la América del Sur, habiendo penetrado igualmente en China, en las Indias, Australia, Africa y el Cabo.

TELEGRAMAS

Malas nuevas

Madrid 27.—El general Ríos comunica al Gobierno en telegrama oficial, que han llegado á Ilo-Ilo, huyendo de los rebeldes, muchos españoles é indígenas leales de las provincias de Albay y Camarines á las que ha llegado la insurrección, dominándolas por completo.

Dice también el general que el estado de las Filipinas empeora y que la situación puede calificarse de gravísima.

Los últimos recursos

Madrid 27.—En el Consejo de ayer se trató del pago de los gastos de evacuación de las Antillas, llegando á un acuerdo los señores Puigcerver y Romero Girón, respecto á la forma de satisfacerlo.

Se acordó que los buques de guerra que se hallan en la Habana, regresen inmediatamente á España.

Nuevos giros

Madrid 27.—Los ministros examinaron las enormes dificultades que hay para pagar los gastos de la guerra, y después de detenido estudio, acordaron autorizar al general Blanco para que gire cuarenta millones de pesetas que se dedicarán al licenciamiento de las tropas indígenas movilizadas.

Colón á España

Madrid 27.—Los restos de Colón regresarán á España á bordo de uno de los buques de guerra que se hallan en la gran Antilla.

Más pagos

Madrid 27.—Se acordó pagar á los marinos las tres pagas atrasadas que se les adeudan.

Los restos de Colón

Madrid 27.—Un cablegrama recibido de la Habana, dice que hoy se embarcarán los restos de Cristóbal Colón.

Van á ser conducidos á Sevilla, conforme se ha dicho hace ya varios días.

La paz

Madrid 27.—Se han recibido noticias de la Habana, manifestando que continúan imprimiendo gran actividad á sus trabajos los individuos de las comisiones española y norteamericana, encargadas de resolver los puntos relacionados con la evacuación de Cuba por las tropas españolas.

Conferencia

Madrid 27.—Los señores Sagasta y Castelar han celebrado una larga conferencia.

Dícese que han estudiado en ella un «memorandum» que se dirigirá después de la paz á las potencias de Europa.

Licenciamiento

Madrid 27.—En el próximo mes de Octubre serán licenciados los excedentes de cupo de los reemplazos de 1895 y 97, llamados al servicio activo con motivo de la guerra.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 28 DE SEPTIEMBRE
Stos. Lorenzo y Wenceslao, mrs.
Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa la novena en honor de la Santísima Virgen del Rosario.
V. O. I. de San Francisco.—Continúa la novena de su titular.

AL MONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleras para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 37

LA MARÍTIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.

Se expenden en paquetes de un kilo, al precio de tres reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.

Unico depósito en esta provincia, **Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes**, Corriño, 22, Salamanca. 15—a-4

AMA DE CRIA

se necesita. Darán razón en la Plazuela de la Fuente número 9. —8-1

VENTA DE OVEJAS

Se venden 450 ovejas, negras de vientre, á escoger entre 650; igual venta se hace de 450 corderos, machos y hembras, también á escoger entre 570.

Para tratar, pueden dirigirse á Daniel Sánchez Tabernero, de Aldeatejada. 3-v d-n-3

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 15 de la Plazuela de San Juan de Barbálos de esta ciudad. Del precio y condiciones, informará el procurador señor Durán. 8-2

LA CASA DE BANCA

DE

FLORENCIO RODRIGUEZ VECA

se ha trasladado á la Plazuela de los Bandos, número 1, esquina á la de Zamora.

Dicha casa sigue dedicándose á la compra y venta de valores de la Deuda pública, industriales y mercantiles; al descuento de letras, expedición de giros y cartas de crédito sobre pueblos y capitales de la península y del extranjero; al cambio de oro, monedas y billetes del extranjero y al descuento de cupones.

Sigue asimismo teniendo establecidas cuentas de depósito con interés, bajo las siguientes condiciones:

Al 1 por 100 de beneficio al año, en los depósitos reembolsables á la vista.

Al 2 por 100 de beneficio avisando con treinta días de anticipación la retirada de fondos. 30-19

Salamanca.—Imp. de Núñez

DINERO

Nueva casa de compra-venta mercantil
Calle de Juan del Rey, n.º 8, pral.

En este nuevo establecimiento de reconocida necesidad en esta capital, se dá dinero por toda clase de ropas y alhajas, muebles y demás efectos que convengan, dando por ellos casi todo su valor.

NOTA Intereses módicos y habitaciones reservadas.

Juan del Rey, 8, Salamanca

30-26

PANADERÍA DE LA VIUDA DE ESPINO
53, San Justo, 53, Salamanca

Este acreditado establecimiento, que cuenta treinta años de existencia, se traspasa ó se cede en venta en buenas condiciones. Darán razón, calle de San Justo, número 53, Salamanca.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoritas

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

Método con Real privilegio

dirigida por la inventora doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia, he decidido dar horas de clase á domicilio secundada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones á domicilio.

Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas.

Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis.

La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, n.º 27, 2º 120

CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO

15, San Pablo, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, espuelas y bocados, guarniciones para toda clase de carruajes, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, artículos de viaje y caza, hay maletas desde 3 pesetas, alpagatas, lona superiores para campo. Inmenso surtido en fustas para coches y látigos de todas clases.

Antigua y acreditada casa

15, San Pablo, 15

104-34

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca.

360

CENTRO DE EMIGRACION A LA AMERICA DEL SUR (BRASIL)

PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana.

BANOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al BALNEARIO, no tiene rival.

Esmerado trato y espaciosas habitaciones.

También tiene excelentes carruajes á todos los trenes.

115

GRAN FABRICA DE GUANOS
Abonos químicos y minerales

PARA TODOS

LOS TERRENOS Y CULTIVOS

PRECIO...DESDE 3'50 A 12 PESETAS
saco de quintal

Condiciones especiales para las Asociaciones Agrícolas ó labradores que se constituyan en responsabilidad mútua.

La mejor recomendación de nuestros abonos es que cada año duplicamos su elaboración.

Catálogos análisis de tierras y consultas, gratis

ALMACEN DE GARBANZOS

Desde el 15 de Agosto quedó abierta la compra por tarifa como de costumbre.

90-22

MIRATAHITO

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaría de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará silleras, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos; buena cama de hierro con colchón de muelle, hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar ésta casa, y os convenceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro)

38

MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES

DE

Emilio García Calama

Ietuán 17, principal

En esta gran casa de huéspedes, situada en uno de los sitios más céntricos de Madrid y con habitaciones espaciosas y bien ventiladas, á cuyo frente está el señor García Calama, encontrarán los viajeros que le honren con su presencia, una buena comida á la castellana, un esmerado servicio y un trato agradable.

62

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería.

326

EL TRASLADO

DEL TEMPLETE DE LA PLAZA A LA ALAMEDILLA ES UN HECHO

También lo es que la fábrica de jabones LA TRINIDAD, vende más barato que los mismos yanquis y que no tienen rival las pastillas de olor que regala á sus clientes para suavizar el cutis y tener la piel fina.